

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refușă. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond

Genesa programului actual

al partidului național român și însemnătatea punctelor 1 și 9, din program.

II.

De aci încolo m'am folosit de toate ocaziunile binevenite, ca întră amicii mei să propag această idee, care din capul locului a fost bine primită și nu mai era vorba decât de modul cum? și timpul când? să o punem în lucrare, ca alegerile proxime de deputați să ne afle organizați.

În August 1880, cu ocaziunea adunării generale a „Asociațiunii”, care s'a ținut în Turda, ne-am și întrunit la casa d-lui Dr. Rațiu, la o conferență prealabilă, la care pe lângă domnul casei au participat Georgiu Barițiu, Iacob Bologa, George Pap de Băsești, Visarion Roman și eu.

Resultatul acestei întruniri a fost, ca Barițiu și eu să convocăm o conferență din un număr restrîns de inteligenți români din Ungaria și Transilvania, cari să se consulte asupra unui program, pentru o adunare generală electorală, care se va convoca la timpul și locul care-l va defige acea conferență.

În puterea acestui mandat am expediat următoarea invitare la 29 adrese.

„Având subscrișii în decursul acestui an ocaziuni mai dese de a conversa în diverse ținuturi cu bărbați de frunte ai națiunii noastre, asupra împrejurărilor în cari se află ea în epoca de față, ne căștigăram convicțiunea, că toți simt o necesitate imperioasă de a conveni cât mai curînd la un loc anumit, cu scop de a ne consulta și a lua unele deciziuni salutare pentru viitorul națiunii noastre câtă se află în Ungaria și Transilvania.”

„O convenire comună din ambele țeri a bărbaților nostri de inteligență superioară nu ar fi mai mult de cât o înnoire a conferențelor din anii 1849, 1850, 1860 și 1861, și pôte că astădată cu rezultate mult mai salutare de cât au fost cele de mai nainte.”

„Se apropie un nou period electoral pentru dieta Ungariei.”

„De nu ar mai fi și alte rațiuni grave și interese vitale, cari ne impun necesitatea unei conferențe, această singură ar fi prea de ajuns, ca cineva să ia asupra-și misiunea de a o convoca.”

„Această misiune ni-s'a impus nouă înainte cu două luni de cătră câțiva bărbați eminenți ai națiunii noastre, însă cu acea restricțiune, ca conferența la care ne permitem a Vă invita pe D-văstră pe zilele din 17/5 și 18/6 Octobrie a. c., să aibă caracter privat,* în care, după elaborarea unei programe clare, să se ia măsuri, dacă așa se va afla cu cale, pentru convocarea la un termen anumit, a unei conferențe generale, publice, din ambele țeri, cum și de formarea cluburilor electorale în toate colegiile în cari se află alegători de naționalitate românească. Acestea nesmintit pentru ambele casuri: de intrare în acțiune, sau de perseverare în rezistență pasivă.”

„Numărul domnilor pe cari ne luăm voie a i ruga, ca să nu și pregete a osteni la Sibiu pe zilele susarătate, va fi cel mult de treizeci inși din ambele țeri.

„Din cauză că pe aceleași zile este convocată și adunarea generală a „Societății fondului de teatru”, orele conferenței noastre electorale și naționale se vor ficsa după împrejurări.”

„Pe lângă espresiunea dorinței noastre ferbinți, ca să binevoii a ne veni în ajutor și cu propuneri pozitive, suntem și rămânem: Sibiu în 8 Octobrie n. 1880, cu perfectă stimă și respect: Georgie Barițiu m. p. Parteniu Cosma m. p.” **)

*) Și totuși un exemplar original ajunsese în mâinile ministrului de interne de atunci Tisza Kálmán.

**) În interesul adevărului istoric constat că această invitare este concepută de Barițiu, pe carele mi-l-a trimis cu următoarea epistolă: „Domnule și iubite amice! Iată aici un concept bătrănesc. Te rog, cetesce-l, corege, sterge, schimbă în el cum vei afla cu cale. Eu am zis „cel mult 30”, ca să avem loc deschis pentru ori-ce întâmplare. Dacă s'ar afla cu cale să se mai convоче vro 4 preste cei 26. Cetera coram. Totdeuna stimător. G. Barițiu m. p. Sibiu 8/10, 1880.”

Eu însă n'am schimbat nici o literă.

Cele petrecute în acea conferență sunt fidel enarate în următorul act dressat de mine imediat după conferență:

Insemnări

referitoare la conferența de caracter privat a unor inteligenți români, ținută la 17, 18 și 19 Octobrie 1880 în Sibiu.

I.

După încheierea adunării generale a „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român”, Luni la 9 August 1880, s'era, și Marți la 10 August a. m., la inițiativa lui George Pop proprietariu în Băsești și deputat dietal, s'a ținut o convorbire în casa lui Dr. Ioan Rațiu adv. în Turda, la care, pe lângă stăpânul casei, au participat Iacob Bologa, consilieriu aulic în pensiune, Partenie Cosma, George Barițiu și Visarion Roman din Sibiu, și George Pop din Băsești.

Obiectul consultării a fost: deplorabila stare politică a Românilor din Ungaria, cauzele ei, și aflarea mijloacelor pentru sanarea acestui rău.

După o consultare matură s'a luat în unanimitate concludul, ca:

Să se convоче o conferență din un număr restrîns al inteligenței române din toate părțile locuite de Români, care să se consulte asupra unui program care să fie prezentat unei adunări generale ce se va convoca la timpul și locul care l va defige ea.

Terminul acestei conferențe s'a decis pe timpul congresului național-bisericesc, ce se presupunea că va fi convocat pe 1/13 Octobrie a. c.; ear' locul: Sibiu.

Atât terminul, cât și locul, s'a combinat din acel motiv, că se presupunea, că din părțile mai depărtate vor fi aleși pentru congres bărbații cei mai valoroși, cari pentru congres negreșit că vor veni la Sibiu și prin această vor fi scutiți de speșele de călătorie, cari pentru unii pot fi motiv de absentare de la o conferență națională în loc depărtat, care nu promite nici un prospect de favoruri, ci dincontră, persecuțiuni.

Pe baza acestei combinațiuni s'au designat și persón le cari să fie invitate la acea conferență, și anume: Alexandru Mocsonyi, din Budapesta, Vincențiu Babeș, din Budapesta, Paul Rotariu, din Tmișoara, Coriolan Brediceanu, din Lugoj, I. Popoviciu-Desseanu,

din Arad, E. B. Stănescu, din Arad, General Traian Doda, din Caransebeș, Nicolau Zigre, din Oradea-mare, Petru Mihali, din Sighetul-Marmației, Alexandru Frențiu, din Sătmar, Andreiu Medan, din Șomecuta-mare, George Pop, din Băsești, Sigismund Borlea, din Baia de Criș, Avram Tincu din Orăștie, Alexandru Filip, din Abrud, Dr. Ioan Rațiu, din Turda, Iuliu Coroian, din Cluj, Gavriil Manu, din Dej, Daniil Lica, din Bistrița, Patriciu Barbu, din Reghinul-săsesc, Dr. Aurel Murășian, din Brașov, archimandritul Nicolae Popa, George Barițiu, Nicolae Cristea, E. Măcellariu, Vis. Roman, Partenie Cosma, (toți din Sibiu), Ioan Roman, din Făgăraș, și Dr. Ioan Nichita, din Zelau.

Convocarea membrilor se concrede lui G. Barițiu și P. Cosma, ear' până atunci lucrul are să fie ținut secret.

II.

Congresul nu a fost convocat, știre pozitivă însă despre neconvocarea lui nu a fost, până ce a apărut cerculariul metropolitan în „Telegraful Român” dto 5 Octobrie, deci noi, membrii încredințați cu convocarea conferenței, eram în perplexitate: să convocăm ore conferența în toamna această, ori nu? În fine ne-am decis să o convocăm pe 17 și 18 Octobrie, adecă pe timpul când era să se țină aici adunarea generală a „Fondului de teatru român”.

Astfel convocările au fost spedate abia în 8 Octobrie și zilele următoare până la 10 Octobrie.

III.

Dintră cei chiămați și-au scusat absența: Dr. Avram Tincu cu culesul viilor; Gen. Traian Doda cu starea lui de soldat; Alexandru Frențiu cu morbul; George Pop, după conferență, cu împrejurarea că a primit convocarea numai la 16 Octobrie, când nu-i mai era cu puțință a se presenta la termen; Alexandru Mocsonyi prin o epistolă adresată lui Barițiu, în care excepționéază că nu i-s'a comunicat direcțiunea în care voim să conducem conferența; Dr. Rațiu prin o telegramă trimisă lui Barițiu în ziua conferenței, cu împrejurarea, că tocmai atunci a sosit a casă din o comisiune (Coroian spusese deja, că de la primirea literelor convocătoare el a convenit cu ginerele lui Rațiu, de la care a înțeleles că „nu crede” ca Rațiu să vină, căci pe timpul acela are nisece comisiuni); Ioan P.

FOIȘORA

Să iubim natura!

Disertație citită în conferența învățătorească, ținută anul trecut în Sighișoara, de învățătorul George Andron.

(Urmare.)

Stimaților domni! Aușind noi de o invenție nouă, ne cugetăm mult, cum s'a putut curiositatea aceea? Dar' ore în viața noastră, în ocupațiunile noastre, în natură nu aflăm nimic vrednic de gândit? Omul lucră pământul și l samănă, natura după aceea lucră și face, ca el — omul — în urmă să aibă cele de lipsă pentru hrană, dar' nu cugetă omul la aceea, cum și de unde cel dintăiu sămănător a avut grăunțe de sămănat și ale cui invențiuni sunt acelea? Sunt ore acelea invențiuni omenesci? Sau sunt invențiuni omenesci animalele și tot felul de plante?

La întrebările acestea hotărît răspundem că nu!

Tote acestea sunt produse ale naturii, numai cât omul cu mintea sa a aflat modul de a le cultiva rațional, ca ele să se

desvólte mai bine, să conțină mai multe și mai puternice elemente nutritive, ca apoi tot el în urmă să aibă mai mult și mai mare folos de la ele.

Tot astfel, puțin ne cugetăm și la celelalte produse naturale, suntem mulțamiți că le avem.

Ómenii multe au iscodit. Am aușit, că au încercat, ba au făcut ouș artificiale și au ajuns la un rezultat bunisor, dar' totuși acestea sunt inferioare oușlor naturale în conținutul lor nutritiv, apoi puterea productivă le lipsesce cu totul. Cu carnea, cu laptele, pómeele, legumile, tot astfel stăm. Dacă natura în felul ei nu le-ar produce, înzadar ne-am încerca, înzadar ne-am strădui, căci sigur noi nu le-am puté face, și prin urmare nici nu le-am avé.

Multe din produsele naturale, ca să le putem întrebuința pentru hrana noastră, trebuie pregătite, și omul are măestria de a le pregăti, dar' pentru a le puté pregăti are lipsă de vase, ear' natura și aci își are partea sa, ea ne ofere lutul, ferul și alte materii, din cari facem vasele indispensabile la pregătirea mâncărilor.

Tot astfel stă lucrul cu grăunțele de bucate. Ce am face noi, când nu le-am puté

măcina? Ar trebui să le zdrobim sau să le rějnim, în felul acesta am avé mult de lucru, ear' rezultatul ar fi puțin mulțamitor pentru noi. Iată natura și aci ne vine întru ajutor cu apele sale curgătoare și cu vânturile, cari mână morile, prefăcend grăunțele în făină, fără a ne întrebuința puterile noastre.

Se ne întorcem acuma atențiunea la o altă trebuință a omului, la îmbrăcăminte. Să căutăm în ce mod își varsă natura bunurile sale și în privința această față de noi?

Am fi puțin cugetători la bunurile naturii, când am zice, că îmbrăcămintele noi ni-le facem. Să ne întrebăm însă: de unde și din ce le facem?

Ce am face noi dacă natura n'ar înzestra óia cu lâna ei, din care se fac vestmintele cele călduroșe și trainice? Și ce am face noi, dacă natura în felul ei, pe lângă puțină muncă din partea omului, în un petec neînsemnat de pământ n'ar produce atâta cânepă sau atâta in, ca omul să și pótă face vestmintele cele mai trainice și priințioșe corpului?

Vor zice însă unii, îmbrăcăminte noastră e de bumbac, alții că a lor e de mătasă și alții alta. Dar' gândindu-ne, tot la aceea ajungem, că și acestea sunt produse ale naturii.

Mătasa nu o prepară vermii de mătasă, acele ființe naturale neputincioșe, dar' de mare preț? Bumbacul nu este și el un product al naturii?

Tot pentru îmbrăcăminte se îngrijesce natura de noi prin peile și pèrul animalelor. Peile noi le folosim parte ca blănituri, parte că facem din ele alte vestminte și chiar și încălțăminte, însă, ca să le putem întrebuința, trebuie să le prelucram, să le argăsim, și aicea earăși natura ne vine în ajutor cu scórța arinului, a stejarului tinér și alte materii, din cari se face argăsela, ceea-ce e un ce indispensabil la prelucrarea peilor. Prin pèrul animalelor natura ne pune la îndemână o materie necesară pentru facerea pălărilor și a altor vestminte.

Să trecem acuma la o altă trebuință a omului, la adăpost, căci dacă trebuință avem de nutremânt și vestminte, nu mai puțină trebuință avem să ne adăpostim contra frigului, vântului, plóiei și chiar contra arșitei sórelui.

Să facem acuma o călătorie în natură și să căutăm: cum natura și în privința această ne ofere toate cele de lipsă.

Dar', ca să aflăm această nu trebuie să călătorim umblând, ca nu cumva să ne ostenim, să eșim numai în pragul ușii, să căutăm

Desseanu cu împrejurarea, că pe timpul acela are convenire cu un cumpărătoriu al realităților sale din Covăsinț, cu care voește să se rangeze; ear' Nicolau Zigre, Sigismund Borlea și Dr. Nichita nu s'au scusat de loc.

IV.

Dintră cei chemați s'au prezentat în ziua primă: Vincențiu Babeș, Paul Rotariu, Coriolan Brediceanu, Petru Mihali, Andreiu Medan, Alexandru Filip, Iuliu Coroian, Daniil Lica, Patriciu Barbu, Dr. Aurel Mureșian, Ioan Roman, Nicolae Popea, E. Macelariu, Visarion Roman, George Baritiu, Nicolae Cristea, Partenie Cosma, — și din cei prezenți la adunarea teatrului au mai fost invitați Iosif Vulcan și George Secula; ear' a doua zi au mai venit: Gavriil Man și E. B. Stănescu, și a mai fost invitat canonicul Antonelli din Blaj.

Nechiamați au avut nerușinarea a se obrude: în ziua primă avocatul din S... ear' a doua zi... avocat în O., pe cari — firește, din urbanitate — nimenea nu i-a putut da afară.

Observă aci, că am înțeles de la P. Petroviciu, că la 18 Octombrie ar fi primit redactorul fôiei germane de aici „Sieb. d. Tagblatt“ o însinuare scrisă cu creion, că în sêra premergătoare s'ar fi ținut în locuința avocatului Partenie Cosma o conferență de natură politică, redactorul însă a avut gențileța de a nu face us de ea.

Conferența s'a ținut în locuința subscriului, în strada Cisnădiei Nr. 16, și a durat în 17 Octombrie de la 5—7 ore sêra, în 18 Octombrie de la 4—10 ore sêra, și în 19 Octombrie de la 9—12 ore din zi.

Desbaterea cestiunilor puse la ordinea zilei a urmat cu totă seriozitatea și cele mai legitime îngrijiri patriotice, și după capacități reciproce s'au luat cu unanimitate următoarele concluzii:

1. „Bărbații români 22 la număr de prin mai tôte părțile locuite de Români din patria comună, adunați ocașionalmente la olaltă în Sibiu, după o comunicare de păreri între sine recunosc în unanimitate: necesitatea, utilitatea și posibilitatea unei acțiuni comune politice-naționale, pe baza solidarității în general, și special față de alegerile ce se apropie pentru dieta Ungariei, — în consecuență însărcinază pe șapte dintră ei cu luarea măsurilor necesare.

Scopul e:

Eluptarea pe cale legală, adică pe baza legilor existente, sau prin stăruință la legi nouă, — a pozițiunii politice naționale ce se cuvine unui popor autohton de peste 2¹/₂ milioane de suflete din patria comună.

2. Comitetul de șapte are să elaboreze un program de acțiune comună a Românilor din Transilvania și Ungaria, care la timpul său să fie supus spre aprobare unei conferențe generale.

3. În special comitetul de șapte, în conlucrare cu comitetul electoral de la alegerile precedente, având în vedere recerintele trecutului și împrejurările actuale, rezultatul consultărilor de azi și al celor ce eventual ar mai urma, — să statorască un program pen-

cu vederea și întâlnim tot materialul necesar la edificarea locuinței noastre.

Aici e lutul, dincolo nășipul, la o parte apa, la alta pădurea cu lemnele și iară la alta pétra. Când acestea le avem, nu suntem avisați la alta de cât la muncă bărbătescă, și adăpostul ne e gata.

Nu las ne-arătat aicea rolul și bună-tatea naturei ce 'l are în însușirea petrei de var, care ardându-se se preface în var nestins, și apoi combinându-se cu apă ne dă varul, ear' din acesta amestecat din nou cu apă și nășip facem tinciul și cimentul. Adăpostințele noastre în ziua de astăzi sunt întocmite într'un feliu sau altul, după gradul de înaintare la care au ajuns omenii, din starea lor primitivă în care au fost la început, pe cari atunci natura i-a adăpostit în peșteri și sub arbori cu ramuri și frunze multe și dese. (Va urma.)

Vorbe înțelepte.

Înțeleptul e totdeauna destul de bogat, bogatul însă nu e totdeauna destul de înțelept.

Mai fericit este sêracul care are sfârșit bun, de cât împăratul care môle în blăstêmul și hula lumii.

tru ținuta față de alegeri, și convocând la timpul său o adunare de alegători și inteligenți, să 'l supună votului aceleia, să 'l propage și recomande de cinosură tuturor alegătorilor români.

4. În comitet au fost aleși: Babeșiu, Barițiu, Cosma, Popea, George Pop din Basesci, Dr. Rațiu din Turda și Visarion Roman.

5. Fiind conferența de natură privată și confidențială, consultările au să rămână secrete până când nu vom pute eși cu program în regulă.

Astfel s'a terminat conferența, al cărei president a fost arhimandritul N. Popea, ear' notari Dr. Aurel Mureșian și P. Cosma. Sibiu, 22 Octombrie 1880.

Parteniu Cosma
advocat.

Din Deva.

Reuniunea a doua de înmormântare din Deva, întemeiată la 1886, și filiile sale.

Adunările generale din 29 Decembrie 1901 și 22 Martie 1902 au ridicat numărul membrilor acestei reuniuni de la 350 la 1150, „în care număr să încapă membrii a două filii din câte 350 de membri fie-care filie; ear' reuniunea mamă din Deva să aibă până la 450 de membri“. Grele lupte au premers acestor hotărâri.

Urcarea numărului membrilor s'a sêvêșit pe temeiul §§-lor 3 și 11 litera d) din statutele întărite sub Nr. 63,251/VII din 21 Novembrie 1886, de către ministeriul de interne.

Ce scop are reuniunea?

Scopul: „a da ajutoriu recerut (în bani gata) și a îngrijii de înmormântarea cuvenită a membrilor sei“, după § 1 din statute.

Din ce și cum se dă ajutoriu în bani?

Așa, că la înscrierea celor 350—450 de membri, fie-care plătesc 2 cor. tacsă de înscriere și de câte-ori môle vre-un membru, cei rêmăși în viață plătesc câte 30 cruceri sau 60 fileri, din cari lor le crește de atâtea-ori câte 25 cruceri sau 50 de fileri, de câte-ori a plătit fie-care aruncul de 30 cr. la fie-care cas de môrte; restul de 5 cr. sau 10 fil. rêmâne pentru fondul reuniunii.

Aruncul acesta de 30 cr. sau 60 fil. se plătesc unui culegătoriu de bani, numit portărel, care la fie-care cas de môrte umblă din casă în casă, însemnând în cărticica de membru a fie-cărui numele celui mort și — după fie-care cas plătit — pune sigilul cassei la rubrica anumită din cărticica de membru. Câte sigile puse, atâtea plătiri și creșteri de câte 25 cr. Ajutoriu se începe cu 50 fl. 25 cr., sau 100 corône 50 fileri, ear' de aci încolo tot crește cu câte 25 cr. sau 50 fil.: 50 fl. 50 cr., 50 fl. 75 cr., 51 fl. până la 125 fl.

Cel-ce a plătit 300 de casuri: adică de 300 de ori câte 30 cruceri, cari fac 90 fl. sau 180 de corône, acela numai plătesc nimic mai mult, și urmașul lui are drept la 125 fl. sau 250 cor. ajutoriu.

Cel-ce n'are bani când umblă portărelul, plătesc la cassa reuniunii ori filialei sale în 15 zile. Preste cele 15 zile plătesc câte 3 cr. sau 6 fil. cametă de întârziere de fie-care cas neplătit la timpul prescriș.

Prima filie în Hunedóra.

În Hunedóra vecină va fi prima filie a reuniunii noastre. Postul de director l'a primit valorosul bărbat al bisericii noastre, dl Dr. Iuliu de Bonts, notariu public, primind ajutoriu de la harnicul paroch George Oprea, directorul și sufletul bancei înfloritore „Corvineana“. În casa ospitalieră a dlui cassariu de bancă Nicolae Stoichița s'a ținut la 6 April, Duminecă, prima întrunire cu privire la filie.

Lucrările de secretariu le-a primit dl Nicolae Macrea, contabilul băncei, ear' ale cassariului dl Constantin Dima, alt oficial la bancă, două puteri tinere, bune de lucru.

Inscrierile le primesc toți domni amintiți. Bani îi încasază dl Constantin Dima. Membrii filiei plătesc, pe lângă tacsă de înscriere de 2 corône, încă câte 1 corônă pentru spese de întemeiere. Reuniunea a speșat anul acesta preste 1000 corône pe cărți nouă, tipărituri, sigile șcl.

Anul viitoriu numai tacsă de înscriere de 2 cor. se va plăti.

În 7 April, după sfânta liturgie, s'a ținut la banca „Corvineana“ o consfătuire cercetată de 26 fruntași inteligenți măestri și popor.

Amintesc pe domni: George Oprea, Nicolae Lupu, George Pop, Petru Mușca, Nicolae Rîmbaș bătrânul, Nicolae Rîmbaș tinêrul, Nicolae Popescu, Nicolae Moisin, George Băra, Ioan Muntean, Petru Briznician, Nicolae Macrea, Constantin Dima și Albuș Florea, cari au primit sarcina a fi apostolii filiei sub directoratul dlui Iuliu de Bonts, legătuindu-se și în scris la întemeierea filiei.

O asemănare.

În Hunedóra mai este o reuniune de înmormântare romano-catolică. Taxa de înscriere e tot două corône și se plătesc 20 cr. de fie-care mort. Având însă aproape 1000 de membri, mor la an câte 35—40 membri, vin deci 7 până 8 fl. la an plățiți. Filiala noastră, având numai 350 de membri, abia mor cam zece la an; la filie se plătesc numai 3 fl. arunc la an, deci cu 4—5 fl. sau 8—10 corône mai puțin și totuși ajutoriu e la filie în fie-care cas cu 5 cr. sau 10 fileri mai mare de cât la reuniunea catolică.

Ajutoriu cel mai mare la reuniunea catolică e de 110 fl. sau 220 cor., la filia noastră e de 125 fl. sau 250 cor., deci cu 15 fl. sau 30 cor. mai mare de cât la reuniunea catolică.

Mai e și altă deosebire. Fondul de rezervă numără preste zece mii florini. Reuniunea catolică a ajutat cu această sumă din belșug biserica și alte scopuri catolice, dar' bisericii sêrace gr. or. din Hunedóra nimic n'a dat până acum, de-și are sute de membri gr. or. Față cu această procedură — reuniunea noastră a dat copiilor sêraci ai nostri în mai multe rinduri ajutóre în vestminte, încălțăminte, cărți de școlă și religioșe, ear' bibliotecii parochiale i-a dat 100 corône, ca să se lumineze și moralizeze și tinerimea și poporul nostru. Unui teatralist magiar nenorocit am dat anul acesta 20 cor., la môrtea soției sale, de-și n'a fost membru al reuniunii.

Tôte acestea le-am dat pe basa §-ului 19 din statute, care prevede, că din fondul de rezervă se pot da și spre scopuri de binefacere.

Vom da și bisericilor noastre sêrace din filie și jur: întru cât ne dau ajutoriu și filiile.

Membrii reuniunii.

Reuniunea noastră primesc cu dragoste, fără deosebire de religiune, naționalitate și rang, pe ori-ce cetățean de omenie, de la 16 până la 60 de ani, dacă e sănêtos și îndeplinește prescrișele îndatoriri.

Ajutórele în bani împărțite

în anul 1900 au dat suma de 1685 cor. 10 fil.

În anul 1901 au dat suma de 1981 cor. 48 fil.

Familiiile ajutate au fost 23 gr. or., 1 gr. cat., 1 rom. cat., 1 ref., adică 24 Români, 2 Unguri.

De la 1886—1901, în 15 ani, am dat ajutóre în suma de 19,286 cor. 98 fil. la urmașii a 158 de membri morți ai reuniunii.

Averea reuniunii.

Prisos la cassă la finea anului 1900 a fost în bani gata cor. 450-98. În 1901 a fost prisosul la cassă cor. 1223-34. Avera reuniunii la finea anului 1901 a fost în bani gata, depuneri și acții cor. 5459-57. În compețișe de 60 fileri restante cor. 1136-97. La olaltă cor. 6595-97.

Numêrul membrilor

din acest an 1902 întrece sporiul a 3 ani premergători, de-și avem abia 3 luni trecute. Sperăm, că cele 9 luni vor fi și mai mănôse.

Adunările generale

se vor ținé în Deva. Devenii împreună cu filiile. Drepturile sunt deopotrivă pentru toți. Membrii filiei, cari nu pot veni în persoană, pot împuternici pe alți membri la adunările generale.

Scopul filiilor e: lățirea binefacerilor reuniunii mame și în alte comune; ajutorarea materială și morală a poporului sêrac și scăparea sêracimeii, fără deosebire de religiune, din ghiarele cămătarilor cari s'ug poporul mai virtos cu împrumuturile daie la înmormântarea vre-unui stilp al familiei.

Ajutorarea bisericilor și școlilor sêrace, din fondul de rezervă.

Tuturor ômenilor de bine, cari au tragere de inimă către sêracime, simțuri umane și creștine, le cerem mână de ajutoriu creștinesc. Ajute ori urmeze pilda din Hunedóra.

Cei-ce doresc să aibă și ei filie, adreseze-se la directorul subscris. Bucuros înfințăm, daeă se pôte, și a 2-a, a 3-a ori și a 10-a filie.

Urmările filiilor sunt deopotrivă bune pentru popor, biserică și organele bisericii.

De pildă: în Deva a crescut taxa clopotelor de la 2—3 fl., de la 4—5 fl.; s'au făcut taxe nouă de 1—2 fl. de falon la morți, de luminar 50 cr., de grôpă pentru străini taxă de 5—10 fl. Preotul, criznicul, cantorul sau învêțătoriu își capetă regulat plata pentru osteneța lor. Directorul primesc de fie-care cas de môrte 2 fl., cassariul 2 fl., secretariul fl. 1-50, portărelul 5 fl. onorar.

Membrii filiei plătesc și capetă banii, de la cassariul filiei, în Hunedóra de pildă. Ei nu plătesc casurile de môrte din Deva și cei din Deva nu plătesc casurile din filie.

Reuniunea și filia se susțin fie-care ea pe sine. Numai legătura dintră părinți și fi — ajutoriu împrumutat — le dă însă putere împrumutată. Reuniunea mamă ocrotesc și întăresc filia, filia măresc reuniunea mamă.

Deva, 8 Aprilie n. 1902.

Directorul: Secretarul:

August A. Nicôra m. p. Tribun Almășescu m. p. deputat sinodal și con- inginer architect diplomat. gresual, proprietar, c. de avocat.

Din Alba-Iulia.

Instalarea de preot în Totoi.

— 24 Martie v.

În dimineța zilei de 17/30 Martie, în societatea d-lui protopresbiter I. Teulescu percurgeam drumul spre comuna Totoi, unde dl protopop avea să sêvêșescă introducerea alesului preot, a dlui Ioan Bogdan.

Fără să fi observat, inteligentul domn protopresbiter îmi atrage atențiunea asupra câmpului ce-l percurgeam și care odinioară cuprinsese potopul de năvălitori asiati, visători și doritori de învingeri asupra ghiaurilor. Eram pe câmpul din fața Sântimbrului. Murșul din spre Ost își încrêță palida față sbiciuită de plesnele vântului pișcător și aștepta să ne încredințăm vasele de lut brudinei aflătoare la țermul său.

Bătrânul Murș și-a păstrat pasiva fire ardelenescă față de încălțatori, și noi lăsând la drêpta un intins lan verde zimbitor de razele sôrelui, am intrat în comuna Totoi situat sub coasta unor dealuri și întră țermul Murșului.

Ne-am oprit înaintea casei Domnului, clădită nu de mult și cu o înfățișare plăcută. Credincioșii pregătiți pentru momentul zilei alêrgă spre biserică și imediat după sosirea noastră se începe serviciul dumnezeesc.

Cântăreții din strane se întrec în preamărirea celui de sus; poporul se adună și cu evlavie ia parte la serviciul divin. Până la finea utreniei cu mult sentiment și pietate servește singur protopopul. Avea să se încêpă liturgia când protopopul avându-și la drêpta sa pe tinêrul preot se așeză în fața ușilor împêrătesci. Urméză un moment de adêncă tăcere. Toți își îndrêptă privirile spre altar: Cu voce dulce celebrantul protopop se îndrêptă către alesul și luându-și citațiunea din Ev. Ioan Cap 15 v. 16 arată însemnătatea zilei, care se ridică prin frumșeța ce i-o împrumută natura îmbrăcată în haină de primăvară cu lanuri verzi și sôre vesel și prin sêrbătoreșca înfățișare a mulțimei ce a venit din jur.

Intră cei veniți din jur este și vorbitorul, însărcinat să vestescă, cum-că alesul preot n'a intrat în staul pe cărare nedrêptă, ci pe calea cea adevêrată. Acesta introducătorul n'o vestesc numai de la sine ci de la însuși Inalt Preasfințitul domn Metropolitan, care după puterea primită de la Christos și prin acesta de la urmașii săi soții apostoli a împărțit pe alesul cu darul preoției. După aceste cuvinte dl protopop cetesc singhelia și trece în urmă la însemnătatea chemării preotului, arêtdând că de ce stimă și iubire s'a bucurat preotul din partea poporului încă din vechime.

Framôsele numiri de preot, părinte și păstor, cu cari servitoriul altarului este în-

títulat, — numiri cari altor demnitari nu se aplică, dovedesc înalta lui misiune.

Introducătorul, basat pe citațiuni din sfânta scriptură, în cuvintele elocvente arată serviciile ce le prestază ca preot servitorul domnului, — cum administrează tainele, cum își aduce credincioșii în comunicațiune cu D-zeu și cum se îngrijesc pentru viața sufletescă a credincioșilor și încredințați. Ca Părinte, l'arată pe preot sub raportul de iubire ce există întră tată și fii, și datorința ce o are părintele de a-și feri fiii de la cărările rătăcirii, cari sunt felurite: beția, cërta, neascultarea, etc., de a-i urmări în toate, de a munci zi și noapte pentru ei: îndreptând cuvântul adevărului și la casuri de lipsă certându-i și muștrându-i, ca să nu se abată de la calea prescrișă.

Aici citează din apostolul ginților îndrumarea pentru purtarea sa față de fiii ce i-s'au încredințat. Ca păstor sufleteș l'presintă pe preot ca mergând pururea în fruntea turmei sale, spre a o conduce la pășunea cea bună, formată din credință, iubire și speranță.

Reflectează la greutățile ce le întâmpină păstorul, dar' aceste se nu l'descurageze, fiind-că după apostolul Petru —: Nimenea n'are să l'socotească de cât slujitorul lui Christos. Spre ușurarea greii lui sarcini îi servește iubirea și stima ce o întâmpină din partea poporului său.

Vorbitorul face apel la popor, ca să fie cu iubire și ascultare față de preotul său și apoi adresându-se alesului îi presintă cheile și predându-i-le îi leagă de inimă sfințenia locașului, cu ce inimă să fie la înțrarea sa în casa Domnului. Să predice, să învețe, să lumineze, având a-și controla totdeauna faptele sale și având în vedere, că are să-și dea sêmă de toate Părintelui ceresc.

Îi doresce în urmă să stăpânească viața îndelungată și fericită locașul ce i-l'a predat și să-și aducă aminte până la finea vieții de ora în care a pășit ca servitor la altarul Domnului, ca atunci conștiu că talantul nu l'a îngropat, să zică cu dreptul Simeon: Acum dimite, Dómne, pe servul tîu în pace...

După acest instructiv și pîtrunător cuvânt de instalare al d-lui protopop, îndusul preot luându-și de mîncare cuvintele lui Tales din Mitilene: „Fiule, mergi, lucrăză în via mea” — dă expresie dragostei și bucuriei ce o simte omul când își vede dorințele împlinite.

Asemenea bucurie simte și alesul, care din grația Metropolitului a fost trimis în sinul credincioșilor, — punându-se întră el, preotul și întră popor, legătura dragostei.

Îndreptându-se apoi către credincioșii săi în cuvinte căldurose, puresce din inimă sinceră și dornică de binele și înaintarea lor, se declară gata a le fi pururea într'ajutor; a le face toate și îi rogă, ca și ei, credincioșii să i'urmeze, să l'asculte și să i' dea tot ajutorul, pentru a i'și pute împlini greaua chemare.

Se adresază apoi către dl protopop, căruia îi mulțamesce pentru ostenela ce și-a dat-o introducându-l, și îl asigură, că cu dragoste îi va primi sfaturile, de cari să nu-l lipsescă nici-odată.

Inenjurați de dragostea privitorilor, instalatul și protopopul celebrăză împreună sfânta liturgie, la finea căreia se sfințesc apa, și ómenii se stropesc.

Pe la ora 1 p. m. preotul invită la masa sa pe protopopul și alți cunoscuți de ai săi. La masă dl protopop a ținut un frumos toast pentru Escelența Sa Domnul Metropolitan Ioan Metianu, scriitorul acestor rânduri pentru dl protopop și pentru tinêrul preot.

Dintră fruntașii comunei încă au luat parte mai mulți la ospitala masă a socrului preotului...

Acosta este a doua instalare de preot efectuită în tractul Albei-Iulie în scurt timp.

Aerul începe a se mai premeni și în acest tract, care până acum fusese cam lăsat în grija formalităților.

Școla și biserica, aceste fortărețe ale neamului nostru, depunându-și hainele mohorite, privesc cu încredere la noul protopop, care credință are, și luminat suflet are ca mult să facă.

Rămâne numai, ca și tractul să-i urmeze în zelul și rîvna spre înaintare în toate cele bune și frumoșe. El...

NOUȚĂȚI

Consistoriul din Arad în ședința sa ținută Sâmbătă (30 Martie st. n.), amesurat punctului 11 din §. 121 al Statutului organic a concredut asesorului Ignatiu I. Pap conducerea agendelor pe timpul vacanței scaunului episcopesc.

Delegațiunile. Prin autograf preainalt publicat în numărul de Sâmbătă al fôiei oficiose, delegațiunile sunt convocate la ședințe pe 6 Maiu st. n. în Budapesta. Autografurile adresate ministrului comun de estere și ministrilor-presidenți Körber și Széll.

Olimpiu Boiu, fiul venerabilului asesor consistorial Zaharie Boiu, șef al domeniului de Corónă de la Bicaz (județul Neamțu în România), — dupăcum ni-se comunică a fost distins de M. Sa regele României cu ordul „Coróna României” în gradul de cavalier.

La fondul „Masa studenților” de la gimnasiul public român gr. or. din Brad au încurs următoarele dăruii maritimose: 1. de la „Corvineana”, institut de credit în Hunedóra 50 K. 2. de la „Parsimonia” institut de credit în Brau 20 K. 3. de la „Mielul” institut de credit în Poiana-Sibiului 10 K. 4. de la „Bihoreana” institut de credit în Oradea-mare 10 K. 5. de la „Detunata” institut de credit în Bucium 10 K. 83 f. 6. de la „Avaria” institut de credit în Abrud 40 K. 7. de la „Luceafărul” institut de credit Verșeș 20 K. 8. de la „Arieșana” institut de credit în Turda 10 K. 9. de la „Zarandeană” institut de credit în H. Băița 25 K. 10. de la „Albina” institut de credit în Sibiu 400 K. 11. Biserica română din Socodor ca cunună eternă pe mormântul P. S. Sale Iosif Goldiș episcop al Aradului, 30 K. 12. N. Crăciun inv. pens. și soția sa Ana, și Pavel Vraciu preot și soția sa Rafla din Stănița, întru amintirea părinților lor preotul Avram Crăciun și soția Eva 20 K. 13. I. Găldău din Ponorel cunună eternă pe mormântul ficeii sale Minerva 10 K. 14. Petru Rimbaș diacon și comptabil și familia în Brad, ca cunună eternă pe mormântul tatălui seu Mihail Rimbaș sen. din Hunedóra 10 K. 15. Preotul N. Coroiu din Ponorel 2 K. Maritimose dăruiți primescă expresiunea profunde mulțămiri. Brad, 30 Martie (12 Aprilie) 1902. Comisiunea administrativă.

Post de contabil la cassa de păstrare „Mielul” din Poiana (lângă Sibiu). Dotațiunea 1000 corone salariu și tantiema statutară. Termin de concurs până la 15 Maiu n.

Daruri pentru biserică. Evlavioșii creștini, iubitori de bunăstarea și podoba casei Domnului, au făcut sfințe nostre biserici gr. or. din Vurpăr (tractul Orăștiei) daruri frumoșe, și anume: Vasilie Bugneriu econom, a donat un pământ de 1½ jugere în preț de 400 corone; Toma Ispas, măestru cuțitariu, a cumpărat un potir în preț de 34 corone și linguriță, copie, disc etc.; Ioan Lasc, econom, a cumpărat un octoich mic cu litere latine, ediție a librăriei nostre archidiecezane, în preț de 1 cor. 60 fileri; George Udrea a cumpărat un epitrafir frumos, în preț de 10 corone; Manuil Albu cu mai mulți soți ai sei au cumpărat un rând de ornate preoțesci negre pentru îngropăciuni, în preț de 60 corone; ear' Maria Popa n. Bulbucan a cumpărat un rând de ornate preoțesci colorate, în preț de 80 corone, și un Pentecostariu cu litere latine, tipărit în București, în preț de 12 cor. 40 fileri. — Îndemnați de exemplul bun și de evlavia și dragostea lor pentru sfânta maică biserică, s'au mai înscințat câțiva poporeni ai nostri să cumpere o cădelniță nouă și toate cărțile rituale, acestea însă în ediția librăriei nostre archidiecezane.

Bunul Dumnezeu reverse asupra evlavioșilor donatori bunăstarea și harul său curesc, lungindu-le firul vieții întru fericirea lor și a familiei lor, cum și acestor din urmă pentru a-și pute realiza dorința de a contribui și dinșii la înzestrarea și înfrumșetarea bisericei nostre drept măritore. — Vurpăr, la praznicul Buneivestirii, 1902. Ioan Stanca, paroch.

Manevrele mari ale armatei nostre în anul acesta se vor ține la granița ungaro-croată, mai curând de cum era obiceiul până acum să se țină. Causa acestei abateri de la terminul obiceiuit e — după cum se vorbește în cercurile militare din Viena, — că va asista la ele și împăratul Wilhelm II. al Germaniei, care după terminarea manevrelor, invitat de archiducele Fridric, va lua parte la vânătoarele pe cari archiducele le va arangia pe moșile sale din Bélye (dincolo de Dunăre) pe la jumătatea lunei Septembrie.

Societățile de lectură ale studenților de la gimnasiul și școla comercială gr. or. română din Brașov, au ținut o ședință festivă Duminecă în 31 Martie (13 Aprilie) 1902 în sala festivă a gimnasiului român cu programul următoriu: 1. Cuvânt de deschidere, rostit de președ. societății D-nul Marcu Jantea, 2. „Heures dorées”, Vals de Ivanovici, executat de orchestra societăților. 3. Nomenclatura eroilor din povestile noastre populare, studiu folkloric, de Trandafir Scorobet, cl. VIII. gm. 4. Psalmul 133, de Eusebiu Mandyczewski, esec. de corul societăților. 5. Mortea lui Fulger, de G. Coșbuc, declamată de I. Nițescu cl. VII. gimn. 6. Însămănțata învățământului comercial, disertațiune de Nicolae Olariu cl. III. comere. 7. a) „Zorile”, de G. Dima, și b) „Cântec de sêra”, de N. Popovici, executate de corul societăților. 8. Jidanul călare, anecdotă de Th. Speranță, declamată de Vincențiu Dimboiu cl. III, comere. 9. a) Andante și Allegro, din „Souvenir de Mehadia”, poutpouri de Klein, esec. de orchestra societăților cu solo de violină. În urmă b) Lin dorme cântărețul, romanță, quartet, executat de orchestra societăților.

Iubileu militar. La 7—9 Iulie regimentul de infanterie Nr. 51, din Cluj își va serba iubileul de 200 ani de la înființarea sa. Din acest prilej regimentul va căpeta standard nou, a cărui sfințire se va face în firul festivităților iubilare. La aceste festivități va lua parte și titularul de acum al regimentului, comandantul de corp FZM. Emil Probst von Ohstorff din Sibiu.

Reprezentările „Uraniei elvețiene”, începute Sâmbătă sêra în teatrul Sibiului, n'au desavuat întru nimic vestea bună a lor, adusă de ziarele din celelalte orașe unde s'au dat deja; sunt foarte interesante și instructive. Publicul numărós de alături și eri, care a asistat la aceste reprezentațiuni, pôte fi deplin mulțamit de cele vădute și auzite. — Programul acestor reprezentațiuni e următoriu: „Espedițiunile polare ale lui Frithjof Nansen” și Galerie ambulată de tablouri, seria 1. (a fost Sâmbătă sêra). „O privire în adâncimile marii” și Galerie ambulată de tablouri, seria 2 (a fost eri sêra), ear' mîne (Marți) sêra: Minunile universului, și Galerie de tablouri seria 3.

Peste aceste reprezentațiuni, la dorința generală a publicului se vor mai da două (afară de programul proiectat), a nume: de sêra (începutul la 7½ ore) Espedițiunile lui Nansen (cea de Sâmbătă), și mîne (Marți) după amiază la 4½ ore O privire în adâncimile marii.

Cu 3.200.000 mai mult pentru marină. „Pester Lloyd” susține a ști, că bugetul anului viitoriu al marinei de rășboiu va fi cu 3.200.000 de corone mai mare de cât cel din anul curent. Acest plus se impune prin necesitatea de a repara și transforma câteva din vasele de rășboiu existente deja.

„Preastimabilul minte”... În o ședință a dietei engleze deputatul irlandez Dillon criticând comunicatele oficiose asupra situațiunii din Africa a zis la adresa ministrului Chamberlain, că „preastimabilul Chamberlain minte de păraie”. Pentru această ne-parlamentară apreciere a rapórtelor lui Chamberlain presidential dietei a eschis pe Dillon de la ședințe. Afacerea însă va mai avé încă și alte urmări. Anume, liga națională irlandeză a votat cu mare entusiasm mulțamită lui Dillon, ear' deputatul Redmond, șeful partidului irlandez, va face dietei propunere pentru-ca presidential să fie pus sub acuză de parțialitate. De treizeci de ani nu s'a mai pomenit, ca în contra presidentialului dietei engleze să fi ridicat cineva acuză de parțialitate, dar' și atunci numai din cauza unei observări glamețe asupra unui deputat îl acuseră. Dieta însă a trecut la ordinea zilei, fără a lua în considerare acuză. Acum însă va fi altcum. Presidential insistă, ca propunerea să fie luată la discuție, ear' deputații irlandezi se pregătesc să provoce mari scandale în firul acelei discuțiuni. Și toate acestea pentru-că „preastimabilul Chamberlain minte de păraie”.

Petrecere în Sântana. Inteligența română din Sântana de Mureș și jur învită la petrecerea de primăvară ce o va aranja Luni în 28 April st. n. (a doua zi de ss. Paști). Venitul curat este destinat în favorul bisericei. Începutul la 7 ore sêra. Prețul de înțrare de persónă 1 cor. 20 fil. de familie à 3 persóne 3 corone.

Băeți — în grija servitórelor. Comerciantul Solomon Gessler din Bajna Duminecă după amiază a oșit la preumblare cu soție sa, lăsând servitórei ordin, ca după-ce se va trezi băiețelul să l'imbrace și împreună cu o fetiță a lor, în etate de patru ani, să l'ducă la ei, în parc. Servitórea însă n'a mers în parc, ear' când s'au reñtors a casă, n'au aflat-o a casă nici pe ea, nici copilașii. Era însă pe podele la un colț de

masă o mare băltoacă de sânge. Căutând în toate părțile au aflat apoi de la vecin că servitórea a plecat singură. Unul dintră vecinii adunați în curtea comerciantului căutând cu un cârlig în fântână, a scos de acolo cadavrul băiețelului, apoi și pe al fetișórei. Băiețelului îi era crepată căpățina, ear' fetișórei îi era tăiat grumazul. Gendarmaria a prins pe uci-gașa încă în nóptea aceea. Dusă la poliție, servitórea a spus, că voind să îmbrace băiețelul, l'a pus să ședă pe masă; sora lui însă l'a îmbutușit și astfel cădând el de pe masă și-a crepat capul. Fetița a amenințat-o că o va spune părinților, la ce ea (servitórea) a înhățat-o și i-a tăiat grumazii, apoi a aruncat în fântână ambe micile cadavre.

AMVONUL.

Predică

rostită la sfințirea bisericei din Cașva, de parochul din Jabenita Vasilie Duma.

Dómne, iubit'am bună-cuviința casei Tale și locul sălășliirii Mărirei Tale!
(Ps. 25 v. 8).

(Urmare.)

Sub acest principe, de-și de neam străin dar' de aceeași religie cu noi, biserica noastră ortodoxă din Ardeal s'a ridicat foarte mult, atrăgând cu mai mare putere la sine pe popórele conlocuitoare, precum se vede din epistola Papei Grigorie al IX-lea către Bela regele Ungurilor, în care într'altele scrie, că: „în eparchia Cumanilor este un popor, care se chiamă Români, și unii din regatul Ungariei, Unguri, nemți și alți drept-credincioși trăind cu dinșii, trec la ei, și așa un popor cu Români făcându-se primesc tainele de la nisce Episcopi mincinoși ai Grecilor” ș. a. (Istoria bisericească de Șaguna pag. 84).

Nu mult timp s'a putut bucura biserica noastră de această biruință morală, căci desbinând-se biserica lui Christos în apusenă și răsăritenă, în urma tindețelor Papilor din Roma de a stăpâni asupra întregii biserice creștine — alte furtune și alte necazuri se ridică asupra ei. Acum ajunge biserica noastră, cum zice Apostolul: în nevoi întră frații cei mincinoși.

Creștini, ca și noi, frați nouă după credință, fiind fii ai bisericei lui Christos, ca și noi, dar' în urma unui egoism fatal de a domni preste întregă biserica lui Christos, au început a prigoni pe toți câți nu se supuneau tindețelor lor egoistice. Acestia au fost frații cei mincinoși, cari se supuneau orbește poruncilor Papilor de la Roma, pe cari cu alt nume poporul nostru i-au numit papistași. Din partea acestora multe rele și multe nedreptăți a avut să îndure biserica noastră națională, începând de la primul rege apostolic al Ungariei, de la Stefan cel sfânt și până astăzi. — Lățirea ierarhiei bisericei romane (papistașe) întră unguri a început a fi din ce în ce mai apăsătoare asupra bisericei. Papii romani dându-ne numele de schismatici, îndemneau într'una pe regii Ungariei să ne aducă cu ori-ce preț la biserica romană. Acesti papi, orbiți de dorul de a domni, cum am mai zis, asupra întregii biserice a lui Christos, în loc să propoveduescă, ca următori ai Mântuitoriului, pacea întră fii bisericei, aruncă ură întră ei și în urma acesteia răsboie cumplite. Câteva exemple din istorie ne vor lămuri acosta asertiune.

Stefan cel sfânt, regele Ungariei, la îndemnul Papei Silvestru al II-lea se ridică cu răsboiu asupra principelui Ardealului Giulia cel tinêr, de-și acesta îi era unchiu, îl învinge și l'duce în robie, ear' Ardealul îl lipescce la țara ungară, cu scop, ca mai ușor să pótă lăți creștinătatea. Dar' ce creștinătate trebuia să lățescă el în Ardeal? Dóră principele Giulia, pe care l'a lipsit el de tron, nu era creștin ca și el? Sau dóră poporul din Ardeal, Ungurii și cu deosebire Români, nu erau și ei creștini? Ba da! creștini erau și acestia, dar' erau schismatici — cum ziceau papii romani. Aveau acesti creștini păcatul că mai tare și iubeau biserica lor și toate aședimintele acestei biserice, de-cât să se unescă cu principiile egoistice ale papilor romani. — Tot în urma astorfel de îndemnuri au năvălit cu răsboiu în Muntenia mai târzin regele Carol Robert și regele Ludovic cel mare. Dar' s'au întors rușinați, căci Dzeu a ajutat celor strimtorăți și prigoniți pentru dreptate. (Va urma).



[49] 2-3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de **contabil** al II-lea la „Mielul“ *cassă de împrumut și păstrare, societate pe acții în Poiana-Sibiului*, se escrie concurs cu termin până la 15 Maiu n. a. c.

Venitele sunt: Salariu de corone 1000.— și tantiemă statutară.

Absolvenții de școlile comerciale, cari vor documenta și pracsă de la vre-un institut de credit vor fi preferiți. Poiana, la 8 Aprilie, 1902.

Direcțiunea.



Venit lateral însemnat.

Domni sau dame de societate mai bună, pot avé un venit lateral însemnat la oraș și în provincie. Oferte sub C. C. 150 Triest I. Poste restante. [48] 3-3

La **Librăria Tipografiei arhidiece-sane** în Sibiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate

Contabilitatea

în partidă simplă

de **I. C. Panțu**

profesor la școala superioară de comerciu.

Prețul 2 corone.



Povești
pentru anul prim școlar.

Lecțiuni după treptele formale

de **Dr. Petru Șpan.**

Se pôte procura cu prețul de 1 corónă de la

Librăria Tipografiei arhidiece-sane.

Alexandru Márki

Geografie

pentru școle civile și superio-re de fete pe basa planului de învățământ din 1887. — După edițiunea V în române-se de I. Popovici. — Aprobată de Inaltul Mi-nisteriu r. u. de culte și instrucțiune publică sub Nr. 4566/1901. — Prețul legat 2 60 cor. A se procura de la **Librăria arhidiece-sană.**

In **Tipografa arhidiece-sană** a apărut:

ACAFTISTUL

Preasân-tei

Născătoare de Dumne-đu

și

alte rugăciuni

urmate de Sinaxariu pentru tot anul și Păschălie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Prețul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate pânză . . . „ 1.05
în piele roșie . . . „ 1.25
Ediția fină în piele ne-gră . . . 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . . . „ 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arhidiece-sane,
Sibiu.

Schimbare de local.

Cu 1 Aprilie anul curent mi-am mutat

Restaurantul în strada gărei Nr. 5

(Bahngasse)

în casele dlui Moga.

Aduc acésta la cunoscință, cu observarea, că și în localul cel nou voui servi cele mai bune beuturi și mâncări cu prețuri moderate ca astfeliu să mulțămesc pe deplin pe stimații mei óspeți.

Recomandându-mă On. public sunt

Cu distincă stimă

Iosif Ujhelyi

Bahngasse 5

[46] 4-5

Metropolia

Românilor ortodocși din Ungaria și Transilvania

Studiu istoric

despre reînființarea Metropoliei, dimpreună cu o colecțiune de acte.

Din însărcinarea Consistoriului metropolitan

de

Dr. H. Pușcariu

archimandrit, vicariu arhiepiscopesc, etc.

Prețul: broș. 6 cor., leg. 7-70, 8-20 și 9-50 cor.

Se pôte procura dela

Librăria tipografiei arhidiece-sane

Sibiu.

ICÓNE SFINTE

pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn séu pe tinichea, ține, aluminium etc. în ori-și-care mărime pe lângă prețurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei arhidiece-sane

Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

- IV. Archangelul Mihail
- „ Gavriil
- Apostol ori-care
- Domnul Christos
- Iisus în muntele Mas-linilor
- Sfântul Dumitru
- Sfântul George
- Ilie Prorocul
- Ioan în pustie
- Sfântul Nicolae
- „ Simeon
- „ Andreiu
- Evangelistul Ioan
- „ Luca
- „ Marcu
- „ Mateiu
- Prorocul Zacharia
- Apostolul Iacob
- „ Filip



- I. Adormirea Maicei Domnului
- Bunavestire
- Nașterea Domnului Iisus Christos
- Fuga la Egipt
- Iisus în biserică de 12 ani
- La nunta din Cana
- Iisus pe mare
- Invierea lui Lazar
- Schimbarea la față
- Răstignirea lui Iisus Christos
- Punerea în mormânt
- Invierea Domnului
- Înălțarea — Floriile
- Tăerea împrejur
- Născerea Maicei Domnului
- Pogorirea Duchului sfânt
- Născerea sftului Ioan Botezătorul
- Grigorie, Vasilie și Ioan
- Adormirea sfintei Ane
- Aflarea capului sf. Ioan Botezăt.



- II. Iisus pe Cruce
- Înălțarea sfintei cruci
- Ilie prorocul în carul de foc
- Tăierea capului sfântului Ioan
- P. Grigorie teologul
- Sf. Vasilie

- III. Botezul Domnului
- Constantin și Elena
- Sfântul Dumitru călare
- Sfântul George
- „ Maica Domnului
- Petru și Pavel
- Archangelii Mihail și Gavriil
- P. Ioan Gură de aur
- PP. Ioachim și Ana

	Grupa I.					Grupa II.					Grupa III.					și Icóne din Grupa IV.					
	Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					Mărimea în cm.					
	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	39/50	47/63	55/68	63/79	74/100	
fórte fine Cor.	39-20	44-80	58-80	81-20	106-40	35-—	40-60	51-80	70-—	89-60	30-80	37-80	46-20	61-60	78-40	28-—	33-60	42-—	56-—	70-—	Cor. fórte fine.
fine . . . „	26-60	29-40	46-20	50-—	72-50	23-10	25-90	40-60	49-—	65-80	20-30	23-10	35-—	43-40	60-20	18-20	21-—	30-80	39-20	56-—	„ fine.
simple . . . „	14-—	16-10	18-20	26-20	30-40	12-60	14-—	16-10	23-80	32-20	11-20	11-90	14-—	21-70	29-40	9-80	10-50	11-40	19-60	26-60	„ simple.

Prețurile indicate în șema de sus sunt a se înțelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear' pe tinichea cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminium și ține vor costa cu prețul metalului întrebuintat *mai mult*.

Deasemenea și cu angajamentul pentru **prapori** din ori-și-ce fel de materii și de ori-și-ce colóre pe lângă condițiile cele mai favorabile.